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«ОКРЕМІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ ПРОБАЦІЇ 
ЩОДО НЕПОВНОЛІТНІХ» 

Будяченко Ольга Миколаївна, 
 к.ю.н., доцент кафедри кримінального права 

та кримінології факультету підготовки фахівців 
для органів досудового розслідування 

Одеський державний університет внутрішніх справ 
м. Одеса 

На сьогодні проблема злочинності серед неповнолітніх залишаєть-
ся однією з найбільш значущих для українського суспільства, адже від 
того, як вона вирішується залежить моральний клімат у суспільстві в 
цілому. 

Причини та умови скоєння кримінальних правопорушень залежать 
від конкретних життєвих обставин. Треба зазначити високий рівень 
злочинності неповнолітніх із неблагополучних сімей, тому що саме в 
таких сім’ях з’являється потяг до алкоголізму, наркоманії, відсутні 
будь-які моральні цінності, внаслідок чого відбувається моральна де-
градація у підлітка. 

Безвідповідальність рідних та близьких, байдужість педагогів приз-
водить підлітка до розбещеності та вседозволеності, що призводить до 
несприятливих наслідків. Більшість таких факторів суттєво спонука-
ють неповнолітніх до скоєння кримінального правопорушення, тому 
що саме ця категорія осіб має нестійку психіку, нерозвинену здатність 
критично оцінювати ситуацію, що склалася. Внаслідок чого за скоєні 
суспільно-небезпечні діяння неповнолітні притягуються до криміналь-
ної відповідальності.  

Нині важливу роль у запобіганні кримінальним правопорушенням 
неповнолітніх займає система пробації. Це досить новий для України 
термін, який з’явився із прийняттям Закону України «Про пробацію». 
Законом визначено пробацію, як систему наглядових та соціально-
виховних заходів, що застосовуються за рішенням суду та відповідно 
до закону до засуджених, виконання певних видів кримінальних пока-
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рань, не пов’язаних з позбавленням волі, та забезпечення суду інфор-
мацією, що характеризує обвинуваченого. 

Метою пробації є забезпечення безпеки суспільства шляхом випра-
влення засуджених, запобігання вчиненню ними повторних криміна-
льних правопорушень та забезпечення суду інформацією, що характе-
ризує обвинувачених, з метою прийняття судом рішення про міру їх-
ньої відповідальності. Таким чином, інститут пробації зорієнтований 
на посилення безпеки суспільства шляхом профілактики правопору-
шень та виправлення засуджених. 

Відповідно до ст. 12 Закону України «Про пробацію» пробація що-
до неповнолітніх повинна здійснюватись з урахуванням вікових та 
психологічних особливостей неповнолітніх, а також спрямовуватись 
на забезпечення їх нормального фізичного і психічного розвитку, про-
філактику агресивної поведінки, мотивацію позитивних змін особис-
тості та поліпшення соціальних стосунків.  

Крім того, пробація щодо неповнолітніх здійснюється органом 
пробації спільно з органами та службами у справах дітей, спеціальни-
ми установами та закладами, що здійснюють їх соціальний захист і 
профілактику правопорушень. Співпраця уповноважених органів з 
питань пробації та Служб у справах дітей спрямована передусім, на 
надання соціальної допомоги засудженим дітям та молоді під час їх-
нього перебування на обліку, а також зменшення ризику скоєння по-
вторних кримінальних правопорушень даними особами, аби вони не 
опинилися за гратами знову.  

Закон України «Про пробацію» передбачає використання в Україні 
трьох видів пробації: досудової, наглядової та пенітенціарної. Досудо-
ва пробація полягає у складанні для потреб суду формалізованої допо-
віді, що характеризує обвинуваченого. Така доповідь повинна містити 
соціально-психологічну характеристику обвинуваченого, оцінку ризи-
ків повторного вчинення кримінального правопорушення, висновок 
про можливість виправлення без обмеження або позбавлення волі. 

Доречним до вищевикладеного можна вважати підготовку досудо-
вих доповідей щодо обвинувачених, яка стосовно неповнолітніх дода-
тково повинна містити інформацію про вплив криміногенних чинників 
на протиправну поведінку підлітків, рекомендації щодо профілактич-
них заходів, спрямованих на мінімізацію ризику повторного вчинення 
неповнолітніми кримінальних правопорушень. 

 Зазначене надасть можливість зменшити кількість судових рішень 
стосовно неповнолітніх, пов’язаних з позбавленням волі. При цьому 
обвинувачений має право брати участь у підготовці досудової доповіді 
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шляхом надання персоналу органу пробації інформації, необхідної для 
складання доповіді.  

Кримінальний процесуальний кодекс України ст. 314-1 передбачає, 
що досудова доповідь обов’язково складається щодо неповнолітнього 
обвинуваченого віком від 14 до 18 років, незалежно від тяжкості зло-
чину, за винятком випадків, прямо передбачених Кодексом. За даними 
судової статистики, у 2020 році суди постановили 665 ухвал про на-
дання органом пробації досудової доповіді щодо неповнолітніх, що 
становить 6,4% від загальної кількості ухвал про надання досудової 
доповіді у тому році.  

Після ухвалення судом обвинувального вироку та призначення по-
карання, не пов’язаного з фактичним ув’язненням, стосовно засудже-
ного здійснюється наглядова пробація. При цьому пробаційні програ-
ми щодо неповнолітніх в Україні реалізуються секторами ювенальної 
пробації, які діють на підставі Типового положення про сектор ювена-
льної пробації, затвердженого Міністерством юстиції України.  

Також теоретично можливе застосування до неповнолітніх програм 
пенітенціарної пробації, яка полягає у підготовці осіб, які відбувають 
покарання у виді позбавлення волі на певний строк, до звільнення з 
метою трудового і побутового влаштування таких осіб після звільнен-
ня за обраним ними місцем проживання. 

Отже, підсумовуючи зазначимо, що пробація щодо неповнолітніх 
є дієвою системою наглядових, виховних та профілактичних захо-
дів, які дозволяють здійснювати ефективне запобігання злочиннос-
ті неповнолітніх в органах виконання покарань, а також загалом 
вплинути на зниження рівня рецидивної злочинності неповнолітніх 
в Україні.  
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